

王利新:让更多百姓就地看好病

知名血管“拆弹”专家为泛血管急危重症患者带来生的希望



5年、近250台手术,这是复旦中山厦门医院血管外科王利新专家团队在厦成功开展的腹主动脉瘤手术例数。作为泛血管领域风险较大的疾病之一,腹主动脉瘤被称为“不定时炸弹”,一旦破裂患者随时面临死亡。复旦附属中山医院派驻厦门医院的血管外科执行主任王利新化身“拆弹专家”,为无数急危重症患者带来生的希望,让以往需远赴外地求医的泛血管疾病患者,如今在厦就地就能看好病。

晨报记者 曾昊然 通讯员 洪于蕙 陈嘉俊 钟怡

从医之初 想做家人健康的大伞

把时间的列车倒回25年前,作为“学霸”的王利新,高考以省重点高中第三名的成绩,考入了浙大医学院。“一开始选择医生这个职业,是因为我的姑妈。”王利新告诉记者,他和姑妈的感情很深。初高中时,王利新居住在姑妈家,后来,姑妈不幸患上胰腺癌,看着她备受病魔困扰,王利新触动很大:“我想做一名医生,做家人健康的大伞。”就这样,做一名救死扶伤的医生,成为了王利新最初坚定的理想。

2005年,王利新前往复旦

大学攻读博士,毕业后他以优异的表现,留在复旦大学附属中山医院工作,成为了一名血管外科医生。2017年,复旦中山厦门医院处于开业试运行的关键时期,王利新响应上海总部号召,作为首批派驻专家,飞赴千里之外的厦门。“在上海时常遇到福建来的血管疾病患者,如果我来厦门,当地患者就不用奔波了。”秉承着这份初心,王利新在厦带领团队,从无到有建立血管外科,带来了先进的血管外科诊治技术和理念。

患者康复 是对医生最大的褒奖

在厦5年多来,王利新坚持每天6点半提早到科室查房;每次门诊都会有患者“加号”求诊,他常顾不上吃饭,直到看完最后一个患者。他认为,把吃饭时间省下来,就能给患者多留一些时间。“看到患者康复时的笑容,就是对我最大的褒奖。”王利新说。

胸腹主动脉瘤,因手术创伤大、难度高,单纯开放手术死亡率高,一直以来都是血管外科的危急重症。陈先生上腹痛伴腰部疼痛1周,被诊断为胸腹主动脉瘤,瘤体最大径约10cm,一旦破裂随时危及生命,需尽快拆除这颗“炸弹”。由于胸腹主动脉瘤手术需重建的内脏动脉多达4根,且手术部位空间有限,任何血管出现重建不良都将有灾难性后果,极其考验术者。王利新教授带领团队综合分析患者病情,为其“量身定制”杂交手术方案,即结合内脏血管的非体外旁路和血管内支架移植手术。王利新专家团队通过CTA测量

等技术手段打印手术区域血管3D模型,定制了适合患者情况的血管支架;随后,凭借丰富的经验和精湛的技艺,王利新专家团队经过8小时奋战圆满完成手术,患者术后即感觉上腹部搏动感消失,术后第5天康复出院。

吴老先生下肢缺血严重,几乎不能自主行走,被诊断为股动脉处的分叉闭塞病变。因其腹股沟处有放射性损伤,血管与周围组织高度粘连,多家医院均认为无手术机会,因此吴老先生一直承受病痛折磨。吴老先生求诊于王利新,王利新为他进行了详细查体,并给予“可手术”的坚定回答,这给了他巨大鼓舞。随后,王利新带领团队为患者成功实施股动脉内膜剥脱,利用腹股沟部位的一个小切口,在放大镜下精心操作,疏通了堵塞的血管,恢复了其下肢血供,吴老先生也逐渐恢复了行走能力。“只要有一线希望,我们都会尽最大努力为患者解除病痛。”王利新说。



复旦中山厦门医院血管外科执行主任王利新教授(右)带领团队实施高难度手术。

【专家名片】

王利新:血管外科学博士,主任医师,博士生导师,福建省突出贡献中青年专家。复旦大学附属中山医院血管外科副主任、复旦中山厦门医院血管外科执行主任、厦门市泛血管疾病精准诊治重点实验室主任;兼任中国医师协会血管外科分会青委副主任委员、福建省医学会血管外科学分会副主任委员、福建省海医学会血管外科学分会副主任委员、厦门市医师协会血管外科分会会长、亚太血管学术联盟(APA)青委会副理事长、中国心胸血管麻醉学会血管分会副主任委员、国际脉管联盟中国分部(IUA中国)青委会副主任委员、中国医疗器械协会血管外科分会副秘书长、研究型医院学会血管外科分会副秘书长等学术任职。



扫码关注“复旦中山厦门医院”订阅号,“上海医院”就在您身边。

诸多首例 提升区域血管外科诊疗水平

血管外科是厦门医疗领域的一块短板,以往不少血管外科复杂疑难患者不得不辗转外地求医。王利新来厦第一天就下定决心,一定要改变这一现状。

开科之初,仅9张床、2个医生……面对重重困难,王利新经常“身兼数职”,带领团队一一克服。短短5年多,复旦中山厦门医院血管外科年门诊量和手术量均以超20%的幅度稳步增长。如今,血管外科已扩至一整个病区40张床。“在总部血管外科主任兼厦门医院血管外科主任符伟国教授的指导和支持下,我们已实现最初来厦的目标,将上海总部先进的技术和理念落地厦门。”王利新告诉记者,所有上海总部血管外科能开展的手术,在这都能开展,甚至血管畸形的微创治疗、一站式亚急性深静脉血栓治疗等技术,更是在厦门得到率先开展。

据悉,复旦中山厦门医院血

管外科开创了厦门、福建乃至全国多个“首例”,如成功实施国内首创复杂胸腹主动脉夹层根治术、肠系膜全堵病变逆向开通和动脉血栓微创腔内清除术,成功抢救厦门首例腹主动脉支架置入术后瘤体再次破裂患者等。

不仅如此,血管外科还牵头成立了厦门市首个以血管外科专科成立的协会,王利新带领团队大力推广主动脉扩张性疾病规范化治疗,促进本地主动脉扩张性疾病手术成功率提高了10%,并发症发生率由20%降至5%以内;且牵头获批成立“厦门市泛血管疾病精准诊治重点实验室”,针对福建高发泛血管疾病,包括主动脉、颈动脉、下肢动脉等疾病开展研究、诊断与治疗工作,致力打造一体化的诊疗、创新、研究平台,更好地为泛血管疾病患者提供规范化、系统化的“一站式”诊疗服务,进一步提升区域泛血管疾病诊疗水平。



王利新教授(左)为一患者诊疗。

公益广告

手机电量满格

精神电量不足

中共厦门市委文明办
海西晨报社(宣)